

推动全国山区县域新型城镇化共富样板实干强势

编者按:2月19日,云和县第十七届人民代表大会第四次会议隆重开幕,会上新鲜出炉的《政府工作报告》可谓亮点频频、干货满满。报告中项目建设、工业产业、创新开放、城市建设等一个个关键词背后,是云和政府推动地方经济发展的行动指南,也是人民群众对于幸福生活的殷切期盼。悠悠民生事,枝叶总关情。围绕报告中提出的重点、热点话题,代表、委员谈感受、话发展、提建议,为云和推动全国山区县域新型城镇化共富样板实干强势贡献智慧和力量。

关键词:项目建设

报告链接:以项目建设为引擎,全力积蓄跨越赶超新动能。

县人大代表 张毅 <p>“项目是第一要务的重要抓手,是转型发展的重要支撑。石塘镇将进一步树牢‘项目为王’的鲜明导向,以更大决心、更足干劲、更硬举措,扎实推动各个项目落地见效。”县人大代表、石塘镇党委书记张毅表示,作为项目建设的排头兵,石塘镇使命在肩、倍感光荣。</p> <p>就做好新一年的项目建设工作,张毅表示,石塘镇将深入实施新时代“千万工程”,以“解决大中型水库库区和移民安置区突出问题项目”为重点,高标准、高品质推进公园乡村建设和运营,打造宜居、宜游、富裕的乡村样板。同时,加快小顺红色美丽乡村中央试点提升、农光互补光伏、幸福河湖等一批重点项目开工,持续扮靓水岸长汀、烽火小顺、帆影滩下、多彩枫溪等“十里云河”沿线村庄环境风貌,进一步夯实民生和产业基础,奋力谱写石塘镇强镇兴村新篇章。</p>
县政协委员 阙祖元 <p>“项目是高质量发展的‘中流砥柱’,要树立‘以项目看发展论英雄’导向,以有效投资推动经济稳增长。”县政协委员、县发改局副局长阙祖元说,去年我县实施扩大有效投资“双扩双争”“两强一快”行动,项目建设和谋项争资取得较大突破,提振了发展信心。</p> <p>阙祖元建议,2025年要充分总结经验,以项目为引擎,强基础、补短板、惠民生、扩投资。县发改局将牵头紧盯前期节点、开工纳统等关键环节,梳理“重点、前期、用地”三张攻坚清单,推动新建、续建、前期项目进展,为稳增长提供支撑;紧盯上级政策动向,抢抓超长期国债等政策机遇,发动全员谋划项目,调整项目储备库,推进要素保障机制改革,保障项目落地;迭代推出扩大有效投资“双扩双争”行动2.0版,明确四大目标任务,加强项目全生命周期管理,运用多种举措推进解决项目建设难题,为我县经济社会发展积蓄新动能。</p>
记者 王凤凤

关键词:工业强县

报告链接:以工业强县为导向,全力筑牢现代产业新支撑。

县人大代表 叶巧丽 <p>“今年政府工作报告提出,要以工业强县为导向,全力筑牢现代产业新支撑,作为一名经委系统的代表,我深感责任重大、使命光荣。”县人大代表、县经商科技局经济运行科(企业科)副科长叶巧丽说,工业是经济发展的基石,他们将秉持“决战必决胜”的信心和决心,以工业大突破推动经济大发展。</p> <p>叶巧丽建议,一要在产业发展动能激活上下功夫。一方面要鼓励现有企业加大人才科技投入,开展技术改造和产业转型升级,打造一批隐形冠军、专精特新、小巨人企业;另一方面要聚焦优质企业和产业人才招引,深耕厚植发展沃土,激活产业发展动能。二要在产业平台能级提升上下功夫。要以加快建设云景生态产业平台为契机,开展新一轮“腾笼换鸟,凤凰涅槃”攻坚行动,引导和支持企业兼并重组、“零地技改”,提高亩产效益,为工业发展腾出新的发展空间。三要在营商环境提升上下功夫。要全力营造“合力扶工”氛围,升级扩容惠企政策,擦亮“合力办”为企业服务品牌,重点推进解决企业用工、劳资纠纷、发展瓶颈等一批问题,切实提高企业获得感和满意度。</p>
县政协委员 邱振宇 <p>“政府工作报告中‘要支持企业向设计、销售两端拓展,鼓励企业向老年木玩等细分领域延伸’的内容提得很及时,为木玩产业今后的发展明确了方向。”县政协委员、县半球实业有限公司总经理邱振宇说。</p> <p>邱振宇建议,在下一步发展中,一方面要加强政策引领,在支持、鼓励企业做大做强同时,也要鼓励企业做精做专,更多地支持产业多样化发展,尤其在出台相关政策时,要在适用性上多一些包容、多一些温度。例如,在亩均论英雄的评价结果运用上,不仅要把奖励留给“优等生”,也要把宽容留给“后进生”,要给予小微企业更多“宽容”和试错空间,让不同量级的企业都心无旁骛、信心满满、奋力发展;另一方面,要进一步完善专利侵权纠纷案件快速响应机制,从源头保护、制度保障等方面加强专利保护,切实维护创新主体的合法权益和创新创造的积极性。</p>
记者 陈雅雯

关键词:创新开放

报告链接:以创新开放为引领,全力激发县域发展新活力。

县人大代表 胡东海 <p>“去年全年,云和规上工业的研发投入达到4.06亿元,研发经费投入占全县生产总值的比重提高了0.12个百分点,提升幅度位居全市第2名,作为县域工业产业发展的参与者,今年政府工作报告里的这些数据令人深感欣喜、自豪,也让我们更加坚信创新是这个时代的主旋律,也是企业发展的第一要素。”县人大代表、浙江汉威阀门公司总经理胡东海说,新的一年,汉威立志打破束缚、勇面挑战,以持续创新为自身和产业的发展注入更大活力。</p> <p>胡东海建议,要以创新积聚优势、推动开放,让更多县域企业踊跃投身到数字化发展浪潮中,推出更具技术力的好产品,不断为本土产业链建设、产业规模化发展赋能。以汉威为例,接下来,汉威将积极推进新技术在产品研发领域的应用,开发集成传感器、物联网技术的智能阀门产品,通过实现阀门远程监控、故障诊断、自动调节等功能,满足“工业4.0”对于阀门智能化控制的需求,开拓出更大的国内国际新兴市场,将“云和制造”带往“一带一路”沿线国家和地区,打响品牌知名度和美誉度,为产业发展汇聚源源不断的强劲动能。</p>
县政协委员 徐斌 <p>2024年,云和战略性新兴产业增加值增长18%,新增规上工业企业17家、省专精特新企业1家,规上工业企业数字化改造实现全覆盖。取得这些成绩,与近年来云和聚焦转型升级紧抓重点产业发展,积极推动高端智能装备制造、半导体、生物制药等新兴产业落地,加速推进传统产业焕新、新兴产业壮大的一系列举措脱不开关系。县政协委员、云和经济开发区管理委员会副主任徐斌说:“加速推进创新开放、激发县域发展活力,关键在于加强工业经济的要素保障,要汇聚全县合力,为产业发展搭建起稳定可靠的支撑平台。”</p> <p>徐斌建议,要以经开区作为县域工业经济的主战场,不遗余力推进高新未来产业园谋划建设、云景生态产业园平台拓展,加速实现产、城、人深度融合,让更多资金、项目、人才愿意走进云和、留在云和、发展云和。2025年,经开区将肩负产业发展主责、做好平台支撑,全力推进更多新兴产业落地集聚,以实际行动、扎实成绩为推动全国山区县域新型城镇化共富样板实干强势助力。</p>
记者 叶益鹏

关键词:品质提升

报告链接:以品质提升为核心,全力谱写城市建设新篇章。

县人大代表 郑云良 <p>“政府工作报告着重强调‘以品质提升为核心,全力谱写城市建设新篇章’,为云和新一轮城市发展锚定了航向、擘画了蓝图,也为街道工作提供指引。”县人大代表、元和街道党工委书记郑云良说。</p> <p>元和街道作为云和城市南拓的主阵地及城市品质提升的核心区,郑云良表示,2025年街道将紧紧围绕“童话云和”特色品牌打造,统筹推进基础设施优化、管理服务增效、治理能力提升三大关键任务。一方面将全力推进城南东路、龙母路等重点项目政策处理工作,持续跟进小徐未来社区建设,加强对老旧小区水电网等基础设施的改造升级,不断提升城市基础设施,保障居民生活品质。另一方面,进一步加强全国文明城市创建工作,持续开展环境卫生、流动摊贩等整治力度,建立长效管理机制,保持城市整洁有序;同时,充分发挥基层自治功能,建立健全群众、业委会、物业三方共治共享机制,及时有效地解决小区管理和城市建设中出现的违建、脏乱差等各类问题,为城市品质的提升贡献元和智慧和力量。</p>
县政协委员 练智泉 <p>“城市品质提升与百姓生活品质息息相关,我们将以项目建设为抓手,积极开展一系列城市建设工作,致力于为市民打造更优质的生活环境。”作为承接政府投资城市建设项目的重要支撑部门,县政协委员、县住建局城市建设项目服务中心主任练智泉也是深有感触、干劲满满。</p> <p>练智泉表示,停车事虽小,却关乎民生。2024年,云和新增机动车停车位707个、新能源汽车公共充电桩54个、电动自行车充电口2410个,有效缓解中心城区“停车难”问题。新的一年,他们将持续推进中心城区停车设施建设工程——道路停车位改造和城东公共停车场工程建设,进一步增加停车位供给,优化停车布局,切实提升市民的出行便利性和生活舒适度。此外,继续实施城市主干道交叉口优化工程、公园绿化品质提升、解放街(老街区)保护与更新项目谋划等项目建设,不断提升城市基础设施建设和公共服务水平,为城市品质提升和市民幸福生活不懈努力。</p>
记者 俞海友

关键词:千万工程

报告链接:以“千万工程”为牵引,全力探索缩小发展差距新路径。

县人大代表 叶国平 <p>“听了报告内容,我们非常振奋,我将在会后第一时间传达会议精神,让我们梅源村的两委干部和群众第一时间统一思想、凝聚发展合力。”县人大代表、崇头镇梅源村村委会副主任叶国平表示,梅源村深植于“千万工程”的沃土之中,近年来,通过环境风貌治理、文化礼堂改造等一系列项目的建设,梅源村已逐步成为一个集生态、休闲、观光、教育等多种功能为一体的公园乡村。</p> <p>叶国平表示,下一步,梅源村将在“千万工程”的指引下,借力于云和梯田5A景区金字招牌,进一步有效丰富梅源老街业态,打造“引流点”;通过培育和招引乡村运营师、农创客等新型人才,打造音乐主题餐吧、文创手工艺品店、演绎茶馆、小酒馆、咖啡馆等新业态,重新唤醒梅源古村原有生机,实现乡村风貌与村民生活水平的双提升。</p>
县政协委员 徐仙娥 <p>“我们将深入学习运用‘千万工程’经验和做法,做好‘强城’‘兴村’‘融合’三篇文章,以县域为单元谋划推动城乡基础设施建设、产业一体化发展和人才有序流动,促进城乡融合高质量发展,加快缩小‘三大差距’。”县政协委员、县农业农村局乡村振兴指导服务中心主任徐仙娥表示,今年他们将持续推动“土特产富”全链发展,以创建省级乡村“土特产”精品培育试点为契机,完善冷链物流体系,推进云和雪梨精品培育试点工作,推进云和雪梨、云和湖有机鱼等品质农业全产业链建设;深化农文旅融合发展,开发以土特产为主题的乡村旅游线路,丰富夜经济、民宿、农研研学等乡村新业态,促进农业与旅游业融合发展。</p> <p>徐仙娥表示,今年他们还将加速推进梅源村等历史文化村重点村建设,争取创建安溪、三江口、张家地黄家畲等3个公园乡村引领示范片区,推进15个左右公园乡村示范村实现整村运营,实现和美达标村全覆盖。同时,以乡村人才振兴先行县试点和乡村人才“四链融合集聚区”建设为重要契机,实施现代“新农人”培育行动,加快形成“浙农英才”、乡村产业“头雁”、农创客、“新农人”乡村人才矩阵。此外,深化村级工程“集体建”和山海协作、帮扶团组、一村一策等举措,推动村集体经济发展。</p>
记者 雷倩

关键词:绿色发展

报告链接:以绿色发展为底色,全力拓宽生态共富新通道。

县人大代表 蓝伟忠 <p>“县政府工作报告中提到,推动生态产品市场化经营开发,建立物质供给类生态产品目录清单,为绿色生态产业发展指明了方向,也与‘生态雾溪 美丽畲乡’的发展定位高度契合。”县人大代表、雾溪畲族乡乡长蓝伟忠结合报告内容及自身岗位,提出了自己的想法。</p> <p>就如何立足畲乡特色、山区特点,蹚出一条“生态好、产业优、百姓富”的民族乡发展之路,蓝伟忠所在的雾溪乡将坚持以系统观念为引领,统筹生态产业发展、生态资源收储、生态农产品产销、“共富工坊”运行等抓手,探索扩容物资供给、林产品、水源涵养等生态产品目录,挖掘和开发更多可交易、可变现、可抵押的生态产品,让“山坳坳”向“金窝窝”加速转化,探寻少数民族乡镇奔共富的“雾溪实践”。</p>
县政协委员 季绍斌 <p>“县政府工作报告中提出要大力发展生态旅游,打好梯田5A跃升战,为我们文旅部门工作的开展指明了方向。”县政协委员、县文化和广电旅游体育局副局长季绍斌说,生态旅游是云和县域发展第一战略支柱产业,作为文旅部门,将以绿色发展为引领,围绕“一城一湖一梯田”发展格局,全力以赴“抓大项目、大抓项目”,以梯田5A景区为龙头,加快推进全域旅游协同发展。</p> <p>季绍斌认为,要做好梯田5A景区“后半篇文章”,落地滑雪场、悦榕庄酒店、景区村夜间经济等新业态,实现景区品质大提级;提速推进云和湖国家级旅游度假区创建,加快推动那云和湖、云曼康养度假区等项目建设,积极谋划云和水上运动项目,启动云想山·滨水文旅项目招商。同时,启动5A景区区域创建,用好童话堡新地标,建成云和博物馆,加速推进体育场馆改造提升、小镇主题酒店等项目建设,完善旅游基础服务设施及景观节点、童话街景小品打造,大力推动“梯田5A”向“全域5A”迈进,交出一份“十四五”规划“收官战”的优异答卷。</p>
记者 林静

关键词:造福人民

报告链接:以造福人民为根本目的,全力满足美好生活新期盼。

县人大代表 刘鑫 <p>“政府工作报告提出,要以高质量发展为首要任务、以缩小‘三大差距’为主攻方向、以改革创新为根本动力、以满足人民美好生活需要为根本目的,全力推动全国山区县域新型城镇化共富样板实干强势。”县人大代表、赤石乡党委书记刘鑫说,报告中提出的目标任务和重点工作举措紧扣造福人民这一目的,体现了对全力满足群众美好生活新期盼的深切关怀。</p> <p>2025年,赤石乡将一如既往坚持经济发展和民生改善同频共振,努力在乡村振兴工作中争先创优、走在前列。一方面,深化“1+3+N”来料加工共富示范带建设,探索“离家不离村”集中供养模式,推进偏远山区养老公共服务一体化。另一方面,筑牢公园乡村建设支撑点,丰富文旅业态模式,推进乡村运营迭代升级;围绕云和湖有机鱼、赤石玫瑰、荒野茶等产业,加快发展甜蜜经济、渔业经济、林下经济,积极拓宽群众增收共富路径,全力描绘新时代幸福民生新画卷。</p>
县政协委员 黄芳 <p>政府工作报告提出,繁荣发展文体事业,谋划推进全民健身中心、体育场及体育馆提升改造等项目,建成云和博物馆,全域建设“10分钟品质文化生活圈”、城市社区“10分钟健身圈”。“这些举措不仅彰显了县委、县政府对各项民生实事的高度重视,更体现了县委、县政府对提高人民群众文化生活质量深切关怀。”县政协委员、县文化馆副馆长黄芳表示。</p> <p>民生无小事,枝叶总关情。我县在教育医疗、文体事业、社会保障等领域的持续投入与创新实践,让人民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。黄芳表示,他们将紧密结合政府工作报告,发挥童话剧院文化地标作用,大力引进优质精品剧目,开展文艺赋美、送戏下乡、送展览讲座下乡等诸多活动,全力满足人民群众对美好生活的期盼。</p>
记者 梅明益

关键词:安全稳定

报告链接:以安全稳定为基石,全力打造平安建设新高地。

县政协委员 练丽玲 <p>“坚持和发展新时代‘枫桥经验’,及时把矛盾和纠纷化解在基层、化解在萌芽状态,是维护基层社会和谐稳定的有效措施。”县政协委员、县人民法院崇头人民法庭庭长练丽玲说,作为设在崇头镇政府大院内和梯田5A景区所在地的人民法庭,县人民法院崇头人民法庭以“无讼村”“无讼景区”建设为抓手,在崇头镇党委的大力支持下,与辖区基层社会治理力量有效融合,通过风险联排、问题联治、化解联动等,实现辖区旅游纠纷零成讼、84.2%的行政村诉讼案件减少、游客满意度更高,村民关系更和谐。</p> <p>“下步,我们将继续发挥好处于司法为民最前沿、化解矛盾第一线的‘桥头堡’作用,向前促进纠纷源头化解、向后促进纠纷实质化解,努力把定分止争做深、做实、做到人民心中。”练丽玲表示。</p>
县政协委员 叶永军 <p>“人工智能技术作为新一轮科技革命的核心驱动力,正深刻改变社会治理模式。目前,我县法治建设中AI技术应用还处于起步阶段,存在技术应用程度较低及智能化审查体系缺失、专业人才短缺、技术应用生态不健全、数据安全与隐私保护隐患等问题。”县政协委员、浙江万申佳(云和)律师事务所主任叶永军说,在法治建设领域,推进AI技术应用是提升我县法治建设水平、实现治理体系和治理能力现代化的重要举措,为构建平安社会注入了新的活力。</p> <p>就加快AI在我县法治建设领域应用,叶永军建议,要加大技术投入与应用推广、加强专业人才培养与引进、完善数据安全与隐私保护机制等,比如设立专项基金保障研究与实践,引入先进的法律AI系统,研发县域专属智能审查系统,建立合同全生命周期管理系统,打造智能决策支持平台等,提升治理效能、防范法律风险、优化营商环境,推动云和跨越式高质量发展。</p>
记者 叶珊璐